

КАК ЧАСОВЫЕ, СТОЯТ ОБЕЛИСКИ...

Наталья Михайловна рассказывает об истории сожженной деревни. С огромным интересом слушаем.

Слово «гута» происходит из немецкого «hutte», что означает «металлургический или стекольный завод». В 18-19 вв. в этих местах был стекольный завод, поэтому и деревенку, которая возникла рядом, называли Гутой. После отмены крепостного права хозяином земли был помещик Щегловитый. Завод к тому времени уже прекратил свою деятельность по производству стекла и посуды.

Во время Первой мировой войны в сараях, оставшихся на месте стекольного предприятия, жили военнопленные австрийские солдаты, которые работали на лесоповале, а пилаорама находилась недалеко, на Михалине.

В 1917 году все строения были сожжены, и уже в 1920-ом из Дубровки в Гуту переселилась семья малоземельного крестьянина Лаврова. Начала строиться деревня, в которую вошёл и хутор Каменец. В

1932 году в Гуте, где уже проживало человек 70, организовался колхоз «Чырвоная Гута», председателем которого стал Р. И. Рафеенко. Перед войной в колхозе было 100 коров, 25 лошадей, более 200 овец. Когда началась война, лошадей забрали на фронт, а остальной скот гутлянки девушки погнали в Тамбов. На фронт из деревни ушли 11 мужчин.

С первых дней немецкой оккупации Хотимского района в лесах возле Гуты стали собираться не вышедшие из окружения солдаты и офицеры Красной Армии. Они организовывали партизанские группы и отряды, которые потом влились в состав 5-ой Клетнянской бригады. В Гуту часто заходили партизаны из бригады Федорова, отрядов Шемякина, Галюгина и других. В деревне для партизан выпекали хлеб, запасали продукты питания.

Об этом узнали немцы и в марте 1942 года забрали у гутлян коров и зерно. 14 марта во дворе Афанасии Лавровой каратели расстреляли двух партизан, которые были схва-



Юные краеведы у дороги на Гуту

чены ими здесь же, в деревне, в состоянии тяжёлого обморожения. Офицера Красной Армии коммуниста Степана Васильевича Якубовского и комсомольца Николая Сабакина допрашивали, но народные мстители не выдали боевых товарищей, которые были в то время километрах в двух от Гуты, и выбрали смерть.

Во время немецкой оккупации в Гуте находились диверсионно-подрывные группы отрядов «Бесстрашный», «За Советскую Белоруссию» Ерёмкина и Скандилова, а также партизаны особого отряда НКВД. Народные мстители контролировали участки шоссе Костюковичи-Хотимск и железной дороги Журбин-Белынкавичи-Коммунары.

В октябре 1941 года в Батаевских лесах дислоцировался легендарный отряд Д. Медведева, который впоследствии по приказу из Москвы покинул место стоянки и был направлен в Западную Украину для выполнения боевых заданий.

В Гуте неоднократно бывали и

партизаны отряда «Большевик», которым командовал наш земляк из д. Березки. П. С. Антоненко.

В конце осени 1942 – начале зимы 1943 года все отряды 5-ой Клетнянской бригады, находящиеся в Суражском, Хотимском, Костюковичском, Климовичском районах, перебазировались в Клетнянско-Брянские леса России. Туда же рейдом с Украины прибыло Черниговско-Волыньское соединение под командованием генерала А. Ф. Федорова. Узнав об этом, немцы перебросили фронтовые части для окружения и уничтожения партизанских формирований. Одновременно с этой карательной операцией фашисты вели насильственный угон молодежи на принудительные работы в Германию, куда было отправлено только из Хотимского района семьсот человек.

Во время подготовки Курско-Орловской битвы действия партизан значительно активизировались. В тылу врага шла самая настоящая «рельсовая война».

Немцы приняли ряд контрмер. 6 июля 1943 года они блокировали деревни Хотимского района: Дубровку, Князевку, Липаки, Батаева.

В этот же день через лес они направились в Гуту. Перед встречей их автоматным огнем встретили партизаны, на что немцы ответили беспорядочной артиллерийской стрельбой по лесному массиву. Диверсионная группа вынуждена была отойти. Гутляне, которых партизаны предупредили о приближении немцев, успели спрятаться в лесу. Гитлеровцы не ушли из Гуты, заночевали, а утром покинули деревню, но спрятались недалеко. Как только жители возвратились домой, фашисты окружили деревню и стали поджигать дома. Всем приказали идти на колхозный двор, где поставили пулеметы.

(Продолжение в ближайшем номере районной газеты)
София БОРОВИК,
учащаяся кружка «Истоки»
РЦТДиМ «Ветразь надзей»



На берёзе табличка с информацией о партизанской бригаде Фёдорова

Боровик, С. Как часовые, стоят обелиски / София Боровик // Шлях Кастрычніка. — 2024. — 19 кастрычніка. — С. 3 : фото. — Продолжение. Начало в № 81, 2024.

София Боровик, учащаяся кружка «Истоки» РЦТДиМ «Ветразь надзей» о жителях д. Гута Хотимского района